

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.  
Fuera, un trimestre. 1'75 »  
Número suelto. . . . 0'45 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

En la imprenta de D. Luis  
Zerón, Hostales 1.  
Y en la administracion de es-  
te semanario, S. Juan 10  
Toda la correspondencia al  
Director, Barrio Nuevo, 5

AÑO IV.

Orihuela 30 de Setiembre de 1886.

NÚMERO 148.

## ADVERTENCIA.

Con objeto de regularizar las operaciones de la nueva administracion de este semanario, los señores suscritores de esta ciudad y fuera de ella, que no estuviesen al corriente de sus pagos, se servirán hacerlo á la mayor brevedad posible á fin de que no sufra entorpecimiento la entrega ó el envío de los números sucesivos.

## REVISTA

Los periódicos de Madrid nos comunican muy escasas noticias, con que podamos llenar la espinosa mision que nos hemos voluntariamente impuesto.

El oficio circular que el capitán general del distrito de Castilla la Nueva ha dirigido á los directores de los periódicos políticos, prohibiéndoles hablar de los procedimientos judiciales incoados con motivo de los hechos ocurridos en la capital de la monarquía en la noche del 19 del corriente, así como la publicacion de sueltos, noticias, comentarios, artículos y discursos relativos á dichos acontecimientos ó que con ellos tengan alguna analogía, ha ceñido de tal modo la libertad y facultades de la prensa, que se puede decir con verdad que las ha anulado casi por completo en una parte esencialísima de su vida real y efectiva.

La especie de *veto suspensivo* de la primera autoridad militar de la villa del Oso no alcanza á LA CRÓNICA ni por lo tanto nos obliga á nada, pero donde no llega el poder discrecional del que manda, debe llegar el tacto, consideracion y prudencia del escritor público, cuya regla de conducta está basada en la razon, y la equidad.

El silencio obligado, y el impedimento material no son bastantes á veces para desvirtuar lo ya ocurrido, ni para acallar la opinion general, más fuerte y más poderosa que la voluntad del que ordena: á falta de periódicos y escritos públicos, hay siempre correspondencias particulares y noticias verbales, que dan cuantos antecedentes y detalles son necesarios para trazar la historia de los hechos, calificar á las personas que en ellos han intervenido, y formar juicio aproximado de lo que pueda ó deba suceder en consecuencia de unos y otras, por lo tanto á nosotros, libres hasta ahora de toda presion superior,

no nos sería difícil esponer nuestro humilde parecer sobre las causas originarias, y resultado probable de la fracasada intencion del cuartel de San Gil, si fuerza mayor, es decir, si la consideracion que debemos á las personas constituidas en autoridad, y el respeto á las leyes, no nos obligasen á enmudecer temporalmente, siendo nuestro silencio tanto más meritorio, cuanto que es más voluntario y más noble.

Pero ya que no entramos hoy en el difícil terreno de las reflexiones político-sociales, séanos sí permitido ocuparnos, aunque someramente, del modo con que la prensa ha calificado la descabellada sublevacion de un puñado de soldados ilusos ó extraviados, pertenecientes á nuestro bravo, sufrido y fiel ejército que en todas partes y en todas ocasiones ha dado inequívocas pruebas de amor al orden, adhesion al trono y respecto á las leyes.

Ya lo hemos dicho en nuestro número 147, y ahora lo repetimos; todos los periódicos, escepcion hecha de los que sustentan y defienden ideales exageradamente imposibles, esto es, todos los periódicos verdaderamente transigentes inspirados por fracciones políticas más ó menos avanzadas y subidas de color, pero esencialmente gubernamentales, han anatematizado por igual el acto en cuestion, censurándolo todos por su forma y esencia, y calificándolo como realmente merece.

Todos los hombres de gobierno desde el liberal conservador, hasta el demócrata, y desde el demócrata hasta el posibilista, ó han ofrecido al gabinete actual su valioso concurso para el sostenimiento del orden, ó se han mostrado benévolos temporalmente con él en pró de la tranquilidad pública reservando todas sus censuras y su oposicion al partido dominante para cuando no peligre la paz interior y el sosiego de la patria.

Entre los políticos de gran talla cuya opinion respecto á la intencion revolucionaria del día 19 del corriente, es más notable y digna de atencion, figura en primer término el célebre tribuno y profundo orador D. Emilio Castelar que en una carta publicada en «El Eco de S. Sebastian», emite su parecer respecto á los pronunciamientos y sublevaciones, con frases tan características y conceptos tan enérgicos que honran sobremanera al jefe del partido republicano unitario de España.

«Yo,—dice el señor Castelar en esa

carta,—he reprobado y repruebo con toda la energía de mi alma la sedicion militar última, como corresponde á mis tradiciones personales y á mi creencia firmísima de que los pronunciamientos aun triunfando bajo el nombre y advocacion de nuestra república, nos conducirían al cesarismo pretoriano de la vieja Roma y no á la libertad y á la democracia tales como las hemos entendido en nuestro fervoroso y larguísimo apostolado. He dicho y me corroboro en ello que por sucesos como los del nefastísimo lunes mereceríamos esta denominacion bien triste; la Turquía de Occidente.»

En otro aparte de su ya citada carta dice textualmente así mismo: «Declaro, pues no querer la sublevacion condicional é incondicional, y repito que no participaría de un triunfo traído por los pronunciamientos.»

Ahora bien; ante frases tan enérgicas; ante juicios tan profundos, y ante doctrina tan sabia, nosotros pobres neofitos en la ciencia de gobierno y en la filosofía de la historia, bajamos la cabeza y enmudecemos plenamente convencidos de que nada, absolutamente nada podríamos añadir que fuese más significativo, exacto y lógico que lo expuesto por el apóstol de la democracia, por el Catón español, D. Emilio Castelar.

## IMPRESIONES.

Como ya saben nuestros lectores, el martes 21 del actual se verificó en Madrid la consagracion del Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela, D. Juan Máura y Gelabert.

La ceremonia se celebró en la iglesia de la Presentacion con la solemnidad acostumbrada y con gran esplendidez y magnificencia ante una numerosa y escogida concurrencia, compuesta en su mayor parte de mallorquines y oriolanos. Los puestos de distincion estaban ocupados por el Excmo. señor Ministro de Ultramar, padrino del señor Obispo; el Excmo. señor Sub-secretario de Gracia y Justicia, Excmo. señor D. Antonio Máura, vicepresidente del Congreso, el señor Diputado á Cortes por Palma y los comisionados que de aquí fueron en representacion del Ilmo. Cabildo Catedral y del Excmo. Ayuntamiento. Fué prelado consagrante el Nuncio de S.S. y asistentes los señores Obispos de Madrid y de Sigüenza.

Todas las ceremonias del ritual en este acto especial, son tiernísimas y afectuosas, tanto por la gravedad de los votos que el nuevo Obispo hace con respecto al ejercicio de su elevado y espinoso cargo, cuanto por la formalidad que ese mismo acto reviste. Así fué que cuando terminadas las ceremonias intrínsecas de la consagración, é invitado el Sr. Máura á dar la bendición al pueblo, se hallaba sumamente afectado y emocionado, como no podía menos de suceder; pero no obstante su emoción, y colocado ya en actitud para dirigir su bendición á los concurrentes, miró hácia el sitio que ocupaba la comisión del Excmo. Ayuntamiento de Orihuela, y para ella fué la primera bendición de nuestro nuevo Pastor.

Quiera Dios que esa primera bendición sea para S. I. símbolo de una era dichosa jamás interrumpida, y para sus primeros diocesanos señal evidente del paternal cariño con que los ha de regir y gobernar.

El señor Obispo obsequió con un banquete á las comisiones de Orihuela; y nuestro ilustre paisano el señor Capdepon con la finura que le distingue, devolvió el obsequio con otro banquete celebrado en su casa; reinando en uno y en otro la mayor cordialidad y saliendo los comensales altamente satisfechos y complacidos. El sábado regresaron ambas comisiones á Orihuela, después de haber despedido á S. I. en la estación de Venta la Encina desde donde se dirigió á Valencia de cuyo punto salió para Palma el domingo.

Los comisionados vinieron muy bien impresionados con respecto á las bellísimas circunstancias que concurren en nuestro prelado, habiendo tenido nosotros el gusto de oír los levantados elogios que de su carácter, dotes y condiciones han hecho.

Con respecto al itinerario fijado para su venida y entrada en esta ciudad, no ha sufrido hasta ahora alteración alguna. Vendrá por Murcia el día 10 del próximo Octubre; pasará por esta estación en el tren mixto de la mañana y se dirigirá á Callosa en donde se apeará del tren y por la carretera se dirigirá á la ermita de S. Anton; allí dirá misa y descansará, y hará su entrada solemne por la tarde del mismo día con arreglo al ceremonial usado en otras ocasiones.

El pueblo de Orihuela, recibirá á su prelado con el entusiasmo y ostentación de que tiene dadas pruebas; y solo espera conocer el acuerdo y llamamiento del Excelentísimo Ayuntamiento, para disponer y ordenar cuanto se haya de practicar con tal motivo y sea digno de los sentimientos eminentemente religiosos de los hijos de Orihuela.

## SUETOS Y NOTICIAS.

Otra vez ha vuelto á animarse la idea de construir á nuestra amantísima patrona María de Monserrate, una corona de oro, promoviendo á este efecto la comisión que se

inició entre el vecindario y que se suspendió con motivo de haberse propuesto recordar á nuestro malogrado Monarca D. Alfonso XII, el cumplimiento de la oferta que hiciera en su visita á esta ciudad á raíz de la inundación de 1879, de fatal memoria, lo cual no pudo efectuarse desgraciadamente por haberle sorprendido la muerte.

Entonces como ahora, aplaudimos el pensamiento y escitamos á las señoras camareras que lo concibieron, para que no desmayaran en su empresa difícil, dada la aflictiva situación en que la mayor parte de este vecindario se encuentra, y siguieran con fé y entusiasmo su proyecto hasta darle completo y feliz término; haciendo idéntica escitación á los oriolanos para que todos sin distinción, según la posición de cada cual, depositásemos nuestro óbolo grande ó pequeño en bien de tan laudable pensamiento.

Y hoy que vuelve á agitarse esa idea, no dudamos que ninguno que se llame hijo de Orihuela y se halle acogido bajo la prodigiosa protección de la patrona de esta ciudad, dejará de contribuir con lo que sus fuerzas le permitan, á esa suscripción con cuyo producto se ha de dedicar á María de Monserrate esa común ofrenda de sus hijos.

El otro día ocurrió una sensible desgracia en una casa del partido rural de la Aparecida.

Habiendo quedado solo en la casa un niño de corta edad, empezó á registrar por debajo de la cama donde su padre tenía oculta una escopeta entre los colchones; cogió el cañón de esta y tirando para sacarla, se disparó, con tan mala fortuna, que el proyectil vino á herir al muchacho, entrando por debajo de la barba y causándole la muerte casi instantáneamente.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado de instrucción.

Hemos oído decir que el lunes llegará á esta ciudad el Sr. Mayordomo del nuevo Obispo de esta diócesis.

El sábado próximo tomará posesión de esta diócesis en nombre de Ilmo. Sr. Obispo, el M. I. Sr. Dean, presidente del Cabildo.

Quedará de Gobernador de la Mitra el señor Arcipreste, D. Ramon Belló, que hoy es Vicario Capitular.

Hemos sabido con profunda satisfacción que la joven y distinguida señora de nuestro querido amigo D. Angel Bueno, se halla muy mejorada en la grave dolencia que viene padeciendo, habiendo entrado en el período de convalecencia.

Damos la más cumplida enhorabuena al citado señor y á su apreciable familia, deseando vivamente que la enferma se restablezca pronto por completo.

«El Ancora» de Palma, correspondiente al jueves 23 del actual, rectifica la noticia dada por nuestro colega «El Oriolano» referente al regalo de 50.000 pesetas que habían hecho al Ilmo. Sr. D. Juan Máura para los gastos de instalación en la diócesis, y dice que aunque la noticia circuló también por Palma, después se ha sabido que «el valioso obsequio hecho por el rico comerciante á quien se alude, nada tenía que ver con lo que ha inventado la fama.»

Los caminos vecinales en general, se hallan en un abandono extraordinariamente lamentable. Los de Hurchillo y Molins sobre todo, así como el viejo de Callosa están en tal estado que solo quien por pura necesidad tiene que recorrerlos, es quien se arriesga á su-

frir las infinitas penalidades que ocasionan al pobre viajero. El invierno se acerca; las lluvias de esa fría estación nos amenazan ya, y si no se componen, oportunamente esos caminos, será cosa de que no puedan venir á Orihuela los vecinos de esos partidos rurales. Ya que tanto se gasta en el arreglo de calles, lo cual es un bien que estamos muy lejos de censurar, bueno es que no se olviden las afueras de la ciudad, tan necesarias ó más que la parte interior de ella; y no decimos más por hoy.

En el lujoso bazar de D. Abelardo Teruel, calle Mayor número 31, se está esperando de un momento á otro una nueva remesa de silleras alemanas de madera curva, de última novedad y en extremo recomendables por su elegancia, solidez y baratura, así como otra porción de artículos tan útiles y precisos, como caprichosos y ricos.

En ese almacén hay siempre un completo surtido de objetos que llenan las necesidades mayores de la vida, y satisfacen las exigencias del gusto más esquisito.

No equivocarse; calle Mayor 31.

Para el riego de la Glorieta, se está utilizando una de las bombas del parque de zapadores de esta ciudad, destinadas sola y exclusivamente para incendios todavez que con ese destino exclusivo y único fueron compradas por el vecindario á prorrato de todos.

Llamamos sobre ello la atención del señor alcalde constitucional, y del jefe del instituto para que hagan cesar un abuso del que acaso no tengan conocimiento.

Zanjadas ya algunas dificultades que se ofrecieron para la adquisición de la posada de Pizana, parece que su dueño ha prestado el consentimiento para que se venda, ó mejor dicho para que se permute por tierras de la huerta que den igual producto anual, y por lo tanto dentro de poco se otorgará la escritura, y consiguientemente, podrá procederse al derribo de ese edificio, cumpliéndose así por fin, el deseo constante el capricho decidido, y el sueño más dorado de ciertos y determinados sujetos que en nuestra opinión, no pueden ser completamente felices mientras no vean en ruinas ese vetusto edificio, que había llegado á ser la pesadilla de sus noches de insomnio.

¡Que sea pues enhorabuena!

La semana que viene es esperado aquí el importante hombre público D. Trinitario Ruiz Capdepon, Sub-secretario de Gracia y Justicia.

Está visto que el acuerdo del ayuntamiento, relativo al trazado de la línea de la casa de la plaza de la verdura, contigua al templo de Santa Justa, es letra muerta consignada en las actas de las sesiones que celebra la corporación, y no llega nunca á cumplimentarse. Acordó el ayuntamiento que esa línea se trazase tomando por punto de partida el del muro de dicho templo y transcurrió todo el verano sin que la obra que con tal motivo se suspendió, continuara. El concejal señor Pastor hace dos semanas interpeló sobre este particular, y apesar de haber acordado la corporación que se ejecutase su primera resolución, nada se ha hecho, por lo que el público cree que alguna fuerza superior y extraña detiene la voluntad del ejecutor de los acuerdos del ayuntamiento y le hace caer en la inacción más absoluta.

¿De que sirven entonces los acuerdos del ayuntamiento si no se cumplen? Para que sirven las ordenanzas municipales sino se tie-

nen presentes sus disposiciones? De aquellos y de estas se rie el dueño de aquel edificio á ciencia y paciencia de quien tal menosprecio consiente en desdoro de la corporacion.

¿Es esto razonable señor alcalde?

¿En que pais vivimos?

Ayer quedó ya colocada sobre el pedestal, la estatua del ilustre filántropo D. José María Muñoz, continuando los trabajos para la terminacion de las obras.

La enfermedad que padecía nuestra aprecia da amiga la señorita D.<sup>a</sup> María Meseguer, tuvo un fatal desenlace en la madrugada del martes último. La ciencia que tanto había luchado para salvar la vida á tan simpática señorita, se declaró impotente, y fué víctima de la aguda y penosa dolencia que cerca de un año había venido minando su existencia. Ha fallecido cuando aun no contaba 18 años de edad, y su muerte deja en el mayor desconsuelo á su querida familia, y ha sido generalmente sentida.

A la conduccion de su cadáver á la última morada, que se verificó el martes por la tarde asistieron gran número de amigos de la familia de la finada dando así un testimonio de las simpatías con que cuenta en la localidad, y dedicando un recuerdo á la que en vida fué una de las elegantes señoritas de nuestra buena sociedad.

Las buenas cualidades y bellísimas prendas morales que adornaban á la finada, nos hacen creer, sin género de duda, que su espíritu estará ya disfrutando de las delicias celestiales lo cual, unido á la parte que todos hemos tomado en el pesar que aflige á la familia, servirá de consuelo á esta, á quien deseamos toda la resignacion cristiana de que indudablemente se hallará poseida, para soportar su desgracia.

¿De donde se habrá sacado «El Día» la singular especie de que LA CRÓNICA ha llamado *revolucion social* á la descabellada intentona del cuartel de San Gil?

Lo que nosotros digimos fué que los cambios radicales de régimen político, no se hacen en el club ni en las barricadas, sino en la prensa y en la tribuna, reflexion filosófico-social que nos inspiró la sublevacion militar del día 19, pero que no aplicamos precisamente al hecho en cuestion.

Lea «El Día» de nuevo, con más detenimiento nuestro suelto de referencia y si no lo entiende aun, vaya á la escuela superior donde le corrigen sus faltas de ortografía, y allí aprenderá lo que no sabe.

Varios vecinos de la barriada de San Anton se nos han quejado con no poco fundamento, del mal olor que despiden el acueducto de desagüe del lavadero, donde por la falta de monda y limpieza, se estanca el agua y se pudre el jabon, produciéndose por lo tanto ciertos miasmas en extremo perjudiciales á la salud.

Se nos ha dicho tambien que cuando algun vecino se queja de ello al encargado de ese lavadero, en vez de atender á su justa queja, se les contesta, que quien no quiera percibir esos olores que se vaya á vivir á otra parte, contestacion en extremo amable que dejamos á la consideracion del lector, llamando nosotros entre tanto la atencion de la autoridad local y del dueño de ese lavadero, á fin de que hagan desaparecer con urgencia un estado de cosas que dice tampoco en honor de esta poblacion, pudiendo afectar tan profundamente á la salud pública.

Dicese como cosa cierta, que al hacerse, en la sesion del Ayuntamiento, la eleccion de Señores comisionados para presenciar en Madrid la consagracion del nuevo obispo señor Máura, hubo dos concejales que deseando ser nombrados para ella y viendo defraudadas sus legítimas esperanzas, se quejaron amargamente en secretaria despues, de la especie de caciquismo que en su concepto reina en la corporacion municipal, manifestando á quien lo quiso oír que en esta ciudad y en esta situacion no hay más que un triunvirato absorbente, inapelable y absoluto, que reina y gobierna á su gusto sin atender á nada ni á nadie.

Quienes sean las personas de esa trinidad, y que grado de certeza pueda haber en el rumor que hasta nosotros ha llegado, eso adviéllo y dígalo el público imparcial y sensato, pues nosotros no respondemos de nada y solo decimos con el malogrado y célebre Espronceda aquello de que;

Y sí, lector, digeres ser comento

Como me lo cantaron telo cuento.

El sábado dos de Octubre, contraerá matrimonio el jóven comerciante D. Francisco Salazar, con la bella señorita D.<sup>a</sup> Pilar Linares, hija de nuestro particular amigo D. Genaro.

Anticipadamente damos la enhorabuena á los contrayentes y les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

El lunes salió para Málaga nuestro querido amigo D. Serafin Moreno de Alba, á tomar posesion del cargo que se le ha concedido en las oficinas de la administracion de contribuciones y rentas de aquella ciudad.

Le deseamos toda clase de prosperidades.

Hemos tenido el gusto de visitar el espacioso comercio que con el titulo de *La China*, y bajo la razon social de *Martínez y Compañía* se abrió al público hace algun tiempo en el número 25 de la calle Mayor de esta ciudad.

En dicho establecimiento se ha recibido últimamente un variado surtido de géneros propios de la estacion entrante, á precios tales que se recomiendan por sí solos, además de su buen gusto y excelente calidad.

Véase la cuarta plana de este semanario.

En las fiestas que se preparan para solemnizar la entrada del Ilmo. Sr. Obispo, dícese que con la banda municipal alternarán las músicas de Callosa y Bigastro, tocando en los diferentes festejos que se verificarán.

Sigue el paseo de la Puerta Nueva huérfano de guarda, y continuan los chiquillos haciendo de las suyas, estropeando todo cuanto hay en el paseo, y molestando á los concurrentes, particularmente á las señoritas, quienes se verán privadas de ir á ese ameno sitio si la autoridad, que duerme más de lo que debe en sus laureles, no adopta las medidas que son de desear en armonía con su deber, y con la actividad, digna de aplauso, que en otros asuntos tiene probada.

Hace poco tuvo efecto en Berlin un concurso internacional con el objeto de tratar respecto á la influencia del nitrato de sodio en la vegetacion, y su empleo en la agricultura. El jurado estaba compuesto por los Sres Wagner, Grandeau, Petermans, Mayers, y Wainington, y se presentaron varias memorias de las cuales solo dos fueron premiadas; una escrita en aleman por Mr. Stutzer, y la otra en francés por Mr. Damseaux.

En el cabildo celebrado esta mañana por el Excmo. Ayuntamiento se ha ocupado la corporacion del recibimiento que ha de hacerse al Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis á su entrada en esta ciudad, y de los festejos con que se ha de solemnizar aquel acto. La corporacion, para evitar al prelado las molestias que le ocasionaría la salida de Murcia en el tren mixto de la mañana, ha acordado disponer un tren especial hasta Zeneta donde enlazará con el correo de Cartagena que sale de Murcia á las 10 poco más ó menos, en el que podrá venir S. I. En Zeneta cambiará de tren y con el especial se dirigirá hasta Callosa ó hasta el punto denominado «Barraca Blanca» segun convenga, y accediendo á los deseos manifestados por el Sr. Obispo, de que no quisiera pasar por ninguna poblacion de las del territorio de la diócesis antes de entrar en Orihuela. En uno de dichos puntos se apeará del tren y por la carretera se dirigirá á la ermita de S. Anton como decimos en otro lugar.

Tambien se ha acordado definitivamente que haya tres dias de fiesta que se verificarán el 10, 11 y 12 de Octubre habiendo determinado los festejos que en cada uno de ellos tendrá lugar en esta forma:

Día 1.º. Recibimiento del prelado. El Excmo. Ayuntamiento saldrá en carruaje hasta el limite del término municipal, en cuyo lugar y en la finca titulada «La Mallorquina», propia del Sr. D. Atanasio García Cubero, esperará á S. I. acompañándole despues hasta la ermita de S. Anton. Por la tarde á las 4, la corporacion municipal, precedida de sus maceros, irá á S. Anton para acompañar al prelado en su entrada en la ciudad, y acto seguido se dirigirá la comitiva para entrar por la calle del Colegio. En el paseo de la Puerta Nueva se apearán S. I. y los concejales que le acompañen, de sus respectivas caballerías, y se dirigirán al altar construido al efecto, donde el señor Obispo se revestirá de pontifical y bajo palio marchará por las calles del Vallet-Hostales, plaza de la Soledad y calle de la Feria á la Catedral donde se cantará un solemne Tedeum, terminado el cual y despues de dar la bendicion al pueblo irá S. I. á su palacio. Por la noche la banda municipal ejecutará piezas escogidas en la plaza del Salvador.

Día 2.º. Por la mañana, visita del prelado y comisiones al Santuario de Nuestra Patrona, donde se cantará un solemne Tedeum y Salve. Por la tarde; certámen en el colegio de Santo Domingo, previa la concesion del R. P. Rector. Por la noche serenata é iluminaciones.

Día 3.º. Por la mañana; comidas extraordinarias á los asilados en los establecimientos de Beneficencia. Por la tarde, música en la glorieta. Por la noche iluminaciones, música en la plaza de la Constitucion y disparo de un magnífico y sorprendente árbol de fuegos artificiales.

Así mismo se ha acordado invitar á los alcaldes de Callosa y Bigastro para que manden las músicas de dichos pueblos si lo tienen por conveniente.

Para la organizacion de estos festejos se han nombrado diferentes comisiones.

Esta tarde á las cinco se reunirán en las casas consistoriales bajo la presidencia del señor alcalde varios particulares invitados, para tratar de la manera como han de coadyuvar á la mayor solemnidad de estas fiestas, y esperamos que en ello no haya diversidad de pareceres.

Se hallan muy adelantadas las obras para la colocacion del adoquinado de la calle Mayor. Ayer empezaron á poner el hormigon en las aceras.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ULTRAMARINOS

DE

## MARIANO PEDRERA

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de chorizos de Candelario, salchichon y otros artículos.

CALLE DE HOSTALES

## EL PRIMOR FEMENIL

PERIÓDICO GRÁFICO DOCTRINAL DE MODAS Y LABORES,

Único en su género en Europa.

Va adjunto á cada número: Una gran lámina á dos caras. Dibujos sueltos, picados. Patrones cortados. Publica álbumes y cromos de regalo. Aparece el 16 y 30 de cadames. Anuncios de suscripcion. España un año, 8 pesetas; trimestre, 2 idem. Fuera de España, un año, 10 pesetas.

Director; D. C. D. Capdevila. Administrador: D. Juan Caballe. BARCELONA.

## COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES  
ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

Trinidad, 3,

BAJO LA DIRECCION DE

DON JOAQUIN DURENDEZ

É INSPECCION DEL DIOCESANO.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos, de todas edades.

Las asignaturas del bachillerato se hallan distribuidas en cinco cursos.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

## TRASLADO

El establecimiento de abaceria de Juan Lidon se ha trasladado de donde se hallaba establecido á el núm. 7 de la (Plaza de la Fruta, donde ofrece á sus numerosos parroquianos el mejor salchichon de Vich queso de bola y el rico huevo de atum olivas sevillanas y otros artículos.

## GRANDES ALMACENES DEL SIGLO

Rambla de los estudios 5. y Xuclá 10 y 12. Barcelona.

En este magnífico establecimiento se halla cuanto puede apetecer el comprador más exigente á precios fabulosamente económicos.

Especialidad en equipos para novia de dos, tres y cuatro mil reales, que son verdaderas gangas:

Casa de confianza que se recomienda por su baratura, puntualidad, y crédito.

Direcion por el correo: Sres. Conde Puerto y Compañía.

## LA EDUCACION

COLEGIO ESTABLECIDO EN ALICANTE

bajo la direccion de

D. LEOPOLDO MORATÓ Y GARCIA.

Calle de Villegas núm. 5.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Honorarios: Alumno interno, 180 pesetas trimestre adelantado; Medio pensionista, 105 idem idem; Permanente 31'50 idem idem.

Asignaturas: Instruccion primaria, 5,50; pesetas almes; Curso preparatorio, idem idem; Curso especial de escritura idem idem; Caligrafía 5'50 Dibujo, 3'50; Frances, 5'50; Solfeo, 4; Piano, 6, y Violin, 5.

## EL TENEDOR DE LIBROS.

Revista mercantil, industrial y de contabilidad, que empezará á publicarse en Granada el dia 10 del próximo Octubre, apareciendo los dias 10, 20 y 30 de cada mes.

Precios de suscripcion: En España dos pesetas trimestre. En el extranjero y ultramar cuatro pesetas.

Los pedidos de suscripciones y toda la correspondencia á nombre del Director D. Antonio Iglesias Riosca. GRANADA.

# LA CHINA

## MARTINEZ Y COMPAÑIA

25, MAYOR, 25.

Grandiosas existencias

Últimas novedades

En este establecimiento encontrará el público un variado y numeroso surtido en géneros de novedad y gusto, para la temporada de invierno, como son:

Vichis franceses de todos anchos y colores para vestidos de señoras-  
Lanas de todas clases para id.  
Sayas fieltro gran surtido,  
Granadinas lisas, asargadas, brochadas y bordadas en confeccion para mantillas.  
Cretonas listadas y cenefa, última novedad.  
Velos bordados, blondas y chantilli.  
Terlices de hilo y algodón de todos anchos hasta de uno y medio reales vara.

La mar en pañuelos de punto.  
Grandisimo surtido en chales y mantones capucha.  
Mantas terciopelo y de Palencia para camas.  
Yutes para tapiceria y portiers.  
Alfombras terciopelo para sofá; novedad en dibujos.  
Fieltrros de todas clases para alfombras.  
Percales bonitos y variados dibujos.  
Veludillo en todos colores y rayados.  
Calcetines para callero, y medias de señora y niños.  
Y otros muchos géneros difíciles de enumerar.